

老“凤凰”
新“凤凰”安徽凤凰涂料有限公司
ANHUI PHOENIX PAINT COATINGS CO., LTD.

作为国内一家著名的油漆生产企业,江苏冠军涂料实业有限公司(下称“冠军涂料”)意图进军安徽市场。但是与芜湖市弋江区政府部门谈判,获取芜湖“凤凰”涂料商标过程中却出现了麻烦——“冠军涂料”本已取得弋江区经济和发展改革委员会(以下简称经发委)全力支持,并和芜湖市凤凰造漆厂签订了商标转让协议。不料突然被该区国资办强制叫停。这里面究竟发生了什么?记者展开了调查。

快报记者 孙玉春 实习生 马薇薇

江苏民企芜湖投资 遭遇当地政府变脸

■江苏冠军涂料:接受“邀标”出价最高并签了协议
■芜湖弋江国资办:依照安徽有关规定必须叫停

事件

40万转让“凤凰”遭叫停

冠军涂料位于南京市溧水县洪蓝镇,是一家民营企业。据了解,冠军涂料主要生产工业漆,并在该领域已经取得一定的市场地位。近年来,天然漆悄然兴起,冠军涂料意图把市场从工业漆延伸到家用漆、天然漆,在这种情况下,冠军涂料的老总谢海看上了芜湖市的没落品牌“凤凰”。

凤凰油漆也曾是国内计划经济时代的著名品牌。记者了解到,凤凰油漆创建于1954年,是国家化工部定点油漆厂之一,号称中国八大油漆品牌之一,利税收入超亿元。但是从1999年,芜湖凤凰造漆厂资不抵债陷入停产困境,欠债上亿元,只能靠出租品牌勉强维持,工厂的实际资产设备已经消耗殆尽,土地据称也已商业开发。

今年3月份,冠军涂料开始与芜湖方面接触,“对方实际的代表方是企业主管部门——弋

江区经济和发展改革委员会。”冠军涂料的总经理助理胡苗说,对于他们的介入,弋江区经发委态度积极,“当时绝对想不到后面会遭遇变脸。”

“弋江区经发委的黄一新主任带队到我们企业考察,我们也组队到芜湖商谈,最终确定了购买凤凰商标的意向。”胡苗说,事情并不复杂,双方可以说是一拍即合,2009年4月7日,芜湖市凤凰造漆厂与“安徽凤凰涂料有限公司”(冠军涂料和安徽的一油漆经销商陶善飞成立的公司)签订商标转让协议,确认以40万元的价格,由后者受让“凤凰”商标及图形,并规定受让方只能在弋江区注册发展。

“可是后来,弋江区突然提出中止协议,硬生生要拆散这桩‘婚姻’。”胡苗说,对方的理由是,这份协议受到了国资管理部门的干预,认为该商标转让未经产权交易所“招挂拍”程序,属于私下交易。

冠军涂料:40万已是高价

那么此次安徽凤凰涂料有限公司以40万元协议受让凤凰商标,是怎么回事?记者了解到,实际操作方江苏冠军涂料公司等认为,这仍属于一种竞买方式,因为在原凤凰商标2008年以156万起价公开出让流标后,弋江区经发委已经采用了招商形式,也就是“邀标”,与具备实力的企业接洽。而在此过程中,江苏冠军涂料公司出价最高,所以才能够签订协议。

不过,40万元与2008年那次公开招标转让的156万元的底价相比,反差确实太大。对此,芜湖市凤凰造漆厂也有说明,称因为金融危机影响,商标价值发生变化,2009年,他们又请中天会计师事务所评估,价值为214760元。可以说,比前一年前的价值,缩水了近九成。自评的价值如此缩水,以致在2009年,凤凰造漆厂重新发布招商公告时,其信息只能掺杂在多条其他转让信息中混合发布,而且这条2009年3月4日发布于媒体的信息上根本没有标

出评估价值。“这种情况下,可以想象作为商标持有方的心情。”胡苗说,他们显然是急于寻找一个好价格,同时也对商标价值缩水感到难堪。实际情况就是这样——凤凰涂料多年未生产,且由于凤凰造漆厂一直采用出租商标的形式,商标与产品质量不符,市场上的凤凰油漆已实际沦为三四流品牌,属于小作坊生产的产品。因此,“40万元在当时企业出价中,已经是最高了。”另一个值得注意的细节就是,当时凤凰造漆厂与包括芜湖凤凰标志有限公司、芜湖美佳化工有限公司、江苏冠军涂料有限公司三家进行洽商,其中芜湖凤凰标志有限公司迟迟不出价,美佳化工出价20万。而凤凰标志有限公司曾租用凤凰品牌生产油漆,但是从2007年底开始,该企业不再支付品牌租用费。

据介绍,8月18日,冠军涂料已经向芜湖市中院提起诉讼,要求凤凰造漆厂继续履行“商标转让协议”,法院也已经受理。

记者调查

经发委干的事,国资办不同意

“凤凰”确曾进入过
产权交易所

记者在一份由芜湖凤凰造漆厂提供给弋江区国有资产管理部门等部门的文件中看到,在2008年元月,芜湖凤凰造漆厂请该市中天会计师事务所对凤凰商标进行评估,2008年5月,凤凰商标在芜湖市长江产权交易所进行拍卖。记者查阅到2008年7月30日登载于芜湖日报的转让公告,凤凰商标公开招租竞买,“竞买保证金40万元人民币,交易方式为电子竞价,电子报价起始价为156万元,每次加价最低一万元。”

对此次公开转让结果,凤凰造漆厂文件描述“因参加报名企业少,结果流标”。

据安徽浩诚律师事务所汪彪律师介绍,安徽凤凰涂料有限公司,即江苏冠军涂料和安徽的一油漆经销商陶善飞成立的专门受让凤凰商标的公司,成立于2009年4月22日。公司成立后,由于已经协议受让凤凰商标,遂向国家工商总局商标局申请商标转让事宜,并于4月23日收到了《受理通知书》。

随即芜湖凤凰造漆厂在媒体上发布公告,称商标已经对外转让,未经受让方许可,不得擅自使用,否则将追究其侵权责任。

“在这纸公告发布后不久,事情就出现了变化。”汪彪律师说,5月份,芜湖市国有资产管理委员会开始调查此事;6月18日,凤凰造漆厂又发出一纸文件,要求中止转让协议,退还40万元。其中中止理由是“弋江区国资办下文责令我厂终止商标转让交易。”据称,国资管理部门出面干预,是因为收到了举报。

经发委一开始态度很积极

记者在凤凰造漆厂2009年5月18日的一份文件中发

现,2008年5月,经弋江区国资办和企业主管部门批准,企业对凤凰商标进行有偿公开转让。其中企业主管部门就是指经发委。据胡苗介绍,在最初的运作阶段,弋江区经发委可说是非常积极,尤其是黄一新主任,对此十分热心。“黄主任热心这件事,是因为想把凤凰品牌嫁出去,本质上还是为当地利益考虑。”胡苗说,既然他们要出售商标,理应选择一家有实力的企业。而冠军涂料最有实力、诚意和信心,而且冠军涂料又选中了一个让人无法拒绝的契合点:那就是凤凰商标即使转让,永远是安徽本地的商标。

“签订协议当天,经发委就带着我们到芜湖经济开发区看地了,我们已经决定要在当地征地建企业。”胡苗说,按照他们的计划,安徽凤凰涂料有限公司要在两年内成为和冠军一样的中国驰名商标,销售额当年2000万,第二年5000万,并很快要过亿,建设安徽凤凰化工园,让凤凰品牌再次成为芜湖的真正名牌。”胡苗说,这一点才是他们能够和经发委达成一致的真正原因。

40万元转让费已打到经发委账上

8月24日下午,记者赶到芜湖市弋江区政府,在经发委办公室,黄主任一边表示肯定会配合采访,一边拿出一张通知,称马上要到市里开会。记者提出如果去开会,什么时候能够接受采访,黄主任表示“再约”。记者要求其留下手机号码以便联系,但黄主任又让记者到区政府外面去找国资办。记者在外面转了一圈才发现,原来国资办就在经发委的楼上。

黄主任认为,协议是由企业和企业签订的,如今终止协议也是由企业来操作,如果到法院诉讼,也是企业之间打

官司,与经发委无关。而政府办潘主任对记者表示,经发委的行为属于对下属企业的正常管理,是一种“经济行为”,而不是“政府行为”。

不过,据了解,协议支付的40万元是直接打到了“弋江区行政事业单位财务核算中心”,在交款人收到的“安徽省行政事业单位往来结算收据”上,明明白白盖着“弋江区经济和发展改革委员会”的印章,也就是说40万元是由经发委收取的。

区国资办:按照相关法规叫停

记者电话采访了弋江区国资办。国资办褚主任表示,目前叫停转让,的确是依据安徽省企业国有产权转让的相关规定来做的,作为国资部门有这个权力来叫停不符合规定的交易。

褚主任说,凤凰油漆的确是没落多年,近年来凤凰造漆厂进行改制,企业已经不复存在了,但是唯有凤凰商标作为无形资产,是可以有偿转让的。但是这种无形资产的价值应该由市场来决定,必须通过竞拍的方式,作为企业是不能自行定价的,这样不符合规定。

为何这方面的情况,国资办没有提前察觉?褚主任表示,那是因为2008年凤凰造漆厂进行过一次公开转让,因此国资部门自然以为他们这次仍会如前操作,但是在了解到具体情况后,发现企业的做法是错误的。

对于江苏冠军这样有完整计划来受让凤凰商标,褚主任表示,认同冠军公司的实力,而且目前转让的大门并没有向冠军公司关闭。不过一切必须重新进入产权交易所,由各方竞价。同时她表示,如果冠军公司不接受这个意见,那么可以诉讼,包括对国资办的处理意见进行起诉,区法制局也会积极应诉。

说法

政府不能否决 民事合同

“这份协议被叫停,法律依据出自《安徽省企业国有产权转让管理暂行办法》。”汪彪律师说,按照该办法,安徽省内企业国有产权转让,必须在产权交易所挂牌竞价出让,对于凤凰商标第一次流拍的情况,应该重新评估再次挂牌竞价,直到有买主竞买成功为止。但是作为一个省政府颁布的“管理暂行办法”,在汪彪律师看来,是属于一种效力性规定,不是强制性的管理规定,“他可以说区政府的行为无效,但是却不能否决议民事合同,而目前冠军公司手里握着转让合同。而且,财政部、国资委在2004年颁布的《企业国有产权转让股权案例暂行办法》中,规定国有产权转让可以采取拍卖、招标、议价三种方式。”汪律师说,对照国资委的办法,那么40万的议价成交是合法的,只不过部委的“办法”属于省级政府的“办法”和省级政府的规定而否定安徽省政府的规定。

痛心

地方“公信力” 打了折

“地方政府公信力打了折扣,凤凰品牌恐怕也因此失去最好的起飞机遇。”冠军涂料企业人士认为。

记者了解到,目前此事已经进入法律诉讼阶段。据汪彪律师介绍,在8月18日,他们已经向芜湖市中院提起诉讼,要求凤凰造漆厂继续履行“商标转让协议”,法院也已经受理。而据汪律师介绍,在同一天,弋江区法院也受理了凤凰造漆厂的起诉,诉讼请求与他们恰好相反,是要求法院裁决终止合同。

汪律师说,按照安徽省高级人民法院“关于知识产权案件收案范围及管辖的暂行规定”,知识产权案件应该由中级人民法院一审,而凤凰商标的转让纠纷,显然属于知识产权案件,因此作为弋江区法院,不应该受理凤凰造漆厂的起诉。汪律师还表示,他们在处理此事的过程中,凤凰造漆厂也提出过,愿意在退还40万之外再给一定补偿,但是作为企业,显然最看重的是投资成功,而目前他们仍然最希望得到凤凰商标。希望双方和解,以一个宽容的心态来处理此事。



漫画 俞晓翔